



## ТАКТИКА И МЕТОДИКА РАСКРЫТИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ СВЯЗАННЫЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ, БОЕВЫХ ПРИПАСОВ,ОСНОВНЫХ ЧАСТЕЙ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ, ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ И ВЗРЫВЧАТЫХ УСТРОЙСТВ

## Турсынбаев Айдос Бахадырович

Аннотация. Данная статья освещает некоторые особенности расследования преступлений, совершённых организованными группами в сфере незаконного оборота оружия. Акцентируется внимание на том, что неконтролируемый оборот оружия приобрёл организованный и транснациональный характер и относится в современных условиях к сильнодействующим детерминантам преступности. Также подчёркнуты проблемы, связанные с преодолением противодействия, оказываемого членами организованной группы при расследовании данной категории преступлений, а также проблемы, возникающие при реализации в уголовном процессе сведений, полученных в результате ОРД, о преступлениях, совершаемых организованными группами в сфере незаконного оборота оружия.

**Ключевые слова:** незаконный оборот оружия; организованная преступность; особенности расследования преступлений; хищение оружия; противодействие при расследовании преступлений.

Методы расследования преступных посягательств, связанных с незаконным оборотом оружия характеризуют определенное направление деятельности следователя по установлению обстоятельств, подлежащих доказыванию. Предварительное расследование представляет собой стадию судопроизводства, а следовательно, осуществляется в форме доказывания, т.е. собирания, проверки и оценки доказательств для установления обстоятельств. Нелегальный рынок огнестрельного оружия и боеприпасов стремительно расширяется, чему во многом способствует дестабилизация внешней обстановки, в частности обострение политической борьбы на Украине, нап- 57 равленной на защиту своих геополитических интересов, вооружённый конфликт в Сирии. В результате чего контроль за движением большого количества вооружения частично потерян. Росту нелегального рынка оружия и боеприпасов также способствуют существенные нарушения правил законного оборота оружия, к которым относят: несоблюдение правил хранения оружия; слабую техническую укреплённость хранилищ; отсутствие или неисправность охранной сигнализации; преступную небрежность, халатность и т. п. Перечень указанных нарушений не является исчерпывающим, их совокупность приводит к выходу







оружия изпод контроля и вовлечению в организованную транснациональную преступную среду. Проверка доказательств осуществляется посредством проведения следственных и иных процессуальных действий (ст. ст. 86, 87). С этих позиций выдвижение версий и планирование не являются элементами расследования. Они содержания являются средствами организации расследования, а не его методом. В то же время положения о версиях и планировании, несомненно, являются элементом методики расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия. В настоящее время имеются существенные недостатки в деятельности органов внутренних дел по раскрытию и расследованию преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, выражающиеся в недостаточно оперативном реагировании сотрудников полиции на указанные преступления, а также в неполном и некачественном проведении первоначальных следственных действий, что приводит к отсутствию неполноте собранной информации 0 содеянном, особенно первоначальном этапе расследования, что, в свою очередь, ведет к неверной оценке сложившейся следственной ситуации и влечет приостановление, возвращение прекращение ИЛИ уголовного дела ДЛЯ дополнительного Своевременное расследования. выявление, раскрытие И расследование указанных преступлений становятся наиболее важной задачей для сотрудников органов внутренних дел, решение которой возможно лишь посредством проведения качественной предварительной проверки, а также выполнения точных и своевременных следственных действий на первоначальном этапе расследования. В структуре криминалистической методики выделяются общие положения и методики расследования отдельных видов преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия. Последние в теории криминалистики классифицируются по различным основаниям, прежде всего по родовому объекту посягательств. В таких случаях используются уголовно-правовые классификации преступлений, основанные на сведениях об особенностях объекта, отличающих их от иных посягательств. В то же время в уголовном законе внутри названной классификации выделяются отдельные преступлений, объекты которых характеризуются особенностями, являющимися основаниями для более детальной дифференциации. Соответственно этому в теории криминалистики предлагается выделять общую методику расследования преступлений, объединенных единым родовым объектом, и частные методики расследования посягательств на видовые объекты. С учетом изложенного расследования отдельных видов преступлений связанных методику незаконным оборотом оружия можно определить как систему научных положений о закономерностях возникновения, собирания, проверки, оценки и использования доказательственной информации о преступлениях против







общественной безопасности, включающую в себя разработанные на этой основе рекомендации, методы, приемы и средства установления обстоятельств и субъектов посягательств данного вида. Рассматриваемая методика как часть криминалистики содержать научные положения, отражающие должна закономерности доказательственной информации возникновения преступлениях связанных с незаконным оборотом оружия. Эта информация обобщается и систематизируется в криминалистической характеристике преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия Большинство ученых для обозначения этих закономерностей используют название стадий процесса доказывания в уголовном судопроизводстве. Не возражая в целом против этого, полагаем в то же время возможным использование термина исследования доказательственной информации о преступных посягательствах, связанных с незаконным оборотом оружия, охватывающего, на наш взгляд, и проверку, и оценку. Изучение практической деятельности по досудебному производству обычно начинается с выделения ситуаций, типичных для различных стадий и этапов досудебного уголовного процесса. Анализ практики свидетельствует о том, что основным поводом возбуждения уголовного дела рассматриваемой является рапорт об обнаружении признаков категории преступления, составленный сотрудником оперативного аппарата. После получения материалов предварительной проверки, и детального их изучения, при наличии достаточных данных, указывающих на отдельные признаки объективной и субъективной стороны состава преступления, следователь принимает решение о возбуждении уголовного дела. Для предварительной проверки по материалам, связанным с незаконным оборотом оружия и боеприпасов посредством сети Интернет, необходимо основание. Данным основанием, по непосредственному обнаружению признаков преступления, является получение какой-либо информации. В условиях современного развития общества одним инструментов незаконного оборота оружия и боеприпасов выступает Интернет. Преступники осуществляют поиск потенциальных клиентов-покупателей огнестрельного оружия, а также совершают иные незаконные действия, связанные с вовлечением в незаконный оборот оружия и боеприпасов других лиц информационного пространства. Зачастую пользователей осуществляющий незаконную продажу огнестрельного оружия, и покупатель в реальном мире никак не взаимодействуют, передача оружия и денежных средств, происходит через курьера. Все общение строится посредством переписок в социальных сетях или мессенджерах, где обсуждается стоимость оружия, его вид, количество, наличие боеприпасов и т. д. Для принятия должностными правоохранительных органов законного И обоснованного лицами процессуального решения по делам, связанным с незаконным оборотом оружия







и боеприпасов, необходимо проведение предварительной проверки. Если рассматривать преступления указанной категории, стоит отметить, предварительная проверка по факту совершения действий, связанных незаконным оборотом оружия и боеприпасов, осуществляется посредством проведения оперативно-розыскных мероприятий. Для принятия решения о возбуждении уголовного дела следователю необходимо установить обстоятельства совершения данного преступления. На этапе документирования преступных действий в случаях выявления факта незаконного оборота оружия и боеприпасов, совершённого с использованием Интернета. Каждая следственная ситуация определяет ход и развитие расследования по уголовному делу. Первоначальные следственные ситуации определяют направленность расследования, практическая деятельность показывает, что для расследования указанной категории преступлений проводят определённый набор следственных действий, которых доминирующее место занимают осмотр предметов, баллистической происшествия, осмотр назначение судебной экспертизы, обыск, допросы свидетелей (покупателя оружия, сотрудников подразделений проводивших оперативных задержание, очевидцев допрос подозреваемого, а также проведение оперативнопреступления), розыскных мероприятий. Первичная информация о незаконном обороте оружия, совершённом с использованием сети Интернет, поступает оперативным сотрудникам от лиц, оказывающих конфиденциальное содействие органам внутренних дел, ранее судимых за аналогичные преступления, а также от сотрудников других служб и подразделений правоохранительных органов, которые получили её в результате осуществления своей служебной деятельности или посредством получения объяснений от задержанных, с указанием источника приобретения оружия. Немаловажным источником информации может быть мониторинг тематических или близких по тематике сайтов и форумов, рекламных и торговых сетевых площадок. После проведения комплекса оперативно-розыскных мероприятий оперативный сотрудник принимает решение о передаче собранных материалов в следственное подразделение, где в дальнейшем принимается процессуальное решение о возбуждении уголовного дела. Совместно с оперативными сотрудниками следователем выдвигаются версии совершения преступления, и составляется план дальнейших действий, проведение которых необходимо по уголовному делу. После возбуждения уголовного дела, оперативный сотрудник продолжает вести оперативное сопровождение по уголовному делу, принимает все меры для установления обстоятельств совершения преступления, неизвестных фактов и причастности иных лиц к инкриминируемому деянию, также на основании поручения следователя, способствует раскрытию преступления и проведению отдельных





следственных действий. Задержание покупателя может не помочь установить сведения о сбытчике. Существенную роль на установление сбытчика оружия влияет качество проведения допроса покупателя, где в подробностях нужно показания допрашиваемого, связанные с задокументировать незаконного приобретения оружия: выяснить способ приобретения оружия или боеприпасов к нему, интернет-ресурс, логин продавца на интернет-ресурсе, наличие в телефоне переписки с продавцом, способ оплаты. доследственной проверки при выявлении незаконного оборота оружия, совершённого бесконтактным способом, практически всегда проводится такое оперативно-розыскное мероприятие, как «снятие информации с технических каналов связи». Таким образом, фиксируется интернет-переписка сбытчиков и установление ІР-адресов используемых ими технических средств. Современная преступная деятельность характеризуется использованием новых технологий, возможностей информационно-телекоммуникационной сети Интернет и сотовой связи.

## Список использованной литературы

- 1.Гончаров В. В., Мешков М. В. Расследование преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств: учеб. пособ. М., 2017. С. 157.
- 2. Рагулин И. Ю. Организационные аспекты методики расследования незаконного оборота оружия и боеприпасов: автореф. дис... канд. юрид. наук. Краснодар, 2016. С. 122.
- 3. Рагулин И. Ю. Организационные аспекты формирования типичных моделей механизмов преступлений в сфере незаконного оборота оружия и боеприпасов // Науч. журн. КубГАУ. № 113 (09). 2015. С. 50.
- 4. Ретюнских И. А. Особенности первоначального этапа расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия // Тенденции развития совр. уголовнопроцессуального закон-ва Рос. Федерации. 2018. № 1. С. 129.